


3HAYNMOCTb KOQ®PULIMEHTOB PETPECCUN

[Tocne onpeneneHns oueHoK KoaPPULNEHTOB perpeccumn
HeobXxo4MMO NPOBEPUTL MNMNOTE3Y O 3HAYNMMOCTU
KoahpuLMeHTOB b.. Jly4lue Bcero aTo caenatb B BUAE HYJlb-
aurome3sbl, T.e. TMNOTE3bl 0 paBeHcTee b= 0.

Ecnun oHa noateepanTcs, To KO3hUUMEHT b, crneayeT NpusHaThb
CTaTUCTUYECKN HE3HAYNUMbIM U OTOPOCUTL U3 NICKOMOW MOAENN;
ecnu rmnoTesa He nNoaTBepaAnUTCH, TO COOTBETCTBYHOLLNN

koadhhMUMEHT D, cneayeT NpusHaTh 3HAYMMbIM U BKITHOUNUTD B
MoOAerb.




3HAYNMOCTb KOQ®PULIMEHTOB PETPECCUN

ﬂpOBepKa rmnoTesbl NpoBoanUTCA C NOMOLLBbIO t- KpUtepus
CTblogeHTa, KOTOprI7I npun NpoBepKe HYyJb-r’MnoTeaobl

dhopmmpyeTcs B  Byge
5

rae - aucnepcus ownbku onpeaeneHns KoaduumeHTa b..

[pun nonHom 1 Apo6HOM HaKTOPHOM NNAHNPOBaHWUM AJ1A BCEX i
S
Sy =

N
OOBEPUTENbHbIE MHTEPBANBIY; = =IS;;
HekoTopble 3Ha4YeHUs t-kputepua npeacrasrieHbl B Tao-n.




PACIMNPEOENEHUE CTbIOOEHTA

I[OBepI/ITeJIbHaﬂ BEPOATHOCTD
£ 0,7 0,8 0,9 0,95 0,98 0,99 0,999
1 1,963 3,078 | 6314 | 12,706 31,821 63,657 636,619
2 1,336 1,886 | 2,920 4,303 6,965 9,925 31,598
3 1,250 1,638 | 2,353 3,182 4,541 5,841 12,941
4 1,190 1,533 | 2,132 2,776 3,747 4,604 8,610
5 1,156 1,476 | 1,943 2,571 3,365 4,032 6,859
6 1,134 1,440 | 1,895 2,447 3,143 3,707 5,959
7 1,119 1,415 | 1,860 2,365 2,998 3,499 5,405
8 1,108 1,397 | 1,833 2,306 2,896 3,355 4,781

EcAn BeAMUMHa KO3 dULUMEHTa perpeccuu npesbillaeT Ab;, HaMAEHHOE AAA
q % -ro ypoBHSA 3HAYMMOCTU U YUCAa cTeneHer cBoboabl, f = N(k-1), rae N -
YUCAO CEPUN NAPAAANEABHbBIX OMbITOB, K = YACAO MapaAAEAbHbIX OMbITOB,
HYAb-TMMoTE3a OTBEPraeTcs, KOAGPULUMEHT cCUMTaeTCcs 3HaYUMbIM U €0
CAEAYET BKAKOUYUTb B UCKOMYH MOAEAb




PACIMNPEOENEHUE CTbIOOEHTA

CraTuctnyeckas HesHauMOCTb koadduLeHTa b, MoXeT BbITb
obycrnoBneHa cneayoLwuMmn NpUYnHaMu:

* ypOBeHb 6a30BOro pexunma 630K K TOYKe YaCTHOro
9KCTpemMyMa no nNepemMeHHon X, Unwv ro npov3BeaeHNIo
NepeMeHHbIX;

* Lwar BapbupoBaHusa Ax. BbIGpaH marsbim;

« JaHHas nepeMeHHast (Mnu NnpounsBeaeHne NepeMeHHbIX) He
nmeeT PYHKLNOHAaNbHOW CBS3M C BbIXOAHbIM NapaMeTpoM Y,

* Bernuka owmnbka JKCrNnepmnmeHTa scrieacreme Hasrimnin4
HeynpasJidAeMbIX U HEKOHTPOJTMPYEMbIX NMepeMeHHbIX.




PACIMNPEOENEHUE CTbIOOEHTA

[TockonbKy opToroHanbHOe nnaHMpoBaHMUe NO3BONSET
onpenendaTb AJoBepUTESbHbIE rPaHMLbI AN9 KaXaoro n3
KO3(PPULMEHTOB perpeccmmn B OTAENbLHOCTN, TO ECIIN KaKoW-
Nnb0 13 Ko3PPUUMEHTOB OKAXKETCSH HE3HAYMMbIM, OH MOXET
6bITb OTOpOLLEH 6e3 NepecyeTa Bcex ocTarnbHbIX. [locne aToro
mMaTtemaTmdeckasa mogenb obbekTa cocTaBndeTca B BUae
YPaBHEHWs CBA3M BbIXOAHOIO NapameTpa y U nepemMeHHbix X,
BKIOYaloLLEro TOSIbKO 3Ha4YMMble KOI(PUUNEHTHI.




NMPOBEPKA AOEKBATHOCTMU

[MepBbIn BONPOC, KOTOPLIN HAC MHTEPECYET NOCIIE BbIYNCIEHUS
KO9dhULMEHTOB perpeccuu, — 3To NPoBepPKa ee NPUrogHoOCTN Unn
NpoBepKa agekBaTHOCTU MOESN.

[lnsi aTOro onpenensioT AMCNepCcuio anekBaTHOCTM (OCTaTOUHY OUCNEPCUIO)

» 1 2
Sa =7 2 AV

/5
roe f - yncno cteneHen cBoboab! (pa3HOCTb MEXAY YMCNOM OMbITOB Y YACIIOM
KO3 PULIMEHTOB (KOHCTAHT), KOTOPbIE YXKEe BbIYMUCIEHbI NO pe3ynsratam
3TUX OMNbITOB HE3ABUCUMO APYr OT Apyra)

f=N-(k+1),

roe N — yncno onbITOB;
K - 4ncno KoarLMEHTOB perpeccun b..




NMPOBEPKA AOEKBATHOCTMU

Tak pna N3 23 f=8-(3+1) = 4;

AA NP 22 f=4-(2+1)= 1.

BblUMCAUMM Pa3HOCTb Ayf = yi”“” - yf““)z

MocAe 3T0ro AN MPOBEPKU aAEKBATHOCTU UCMOABb3yeM Kputepuin dullepa:

S
2> Fp

F=

Ans onpepenenus Fo g, HEOBX0AMMO 3HaTb UMCAO CTENEHEN CBOBOABI AAA
AMCNEPCUIN BOCNPOU3BOAMMOCTU U aAEKBATHOCTU. B TabA. NnpeACTaBAEHbI
HEKOTOpble 3HaUeHUA KpuTepus dullepa c AOBEPUTEAbHLIM YPOBHEM
BEPOATHOCTU 95 %.




SULLIEPOBCKOE PACIPEAOEJIEHUVE BEJIMYUH OJTA P = 0,95

Yucino Yucno creneHel cBOOOABI TUCTIEPCHH aI€KBATHOCTH
CTEIIEHEN
CBOOOBI

JUCIIEPCUHN
BOCIIPOM3B
OMMOCTHU




PUNWLEPOBCKOE PACIPEOENEHNE

Ecnn pacyeTHoe 3Ha4eHne kputepus Puiiepa He NpeBbIlLaeT
TabnM4yHOro, TO C COOTBETCTBYIOLLIEN AOBEPUTENBHON BEPOSATHOCTBIO
MOJENb MOXHO cYUTaTb afeKBaTHOWN.

Ecnu runotesa agekBaTHOCTM OTBEpPraeTcs, To Moaernb NpusHaeTcs
HeaJeKBaTHOW aKCrnepuMeHTarnbHbIM AaHHbIM. HeadekeamHocmpb
MoOeriu He o3Hadyaem ee HernpasusibHocmu!

HeanekBaTHOCTb MOAENM MOXET 03HaYaTb, YTO HE BECb NEPEYYEHb
BNUSIOLLNX aKTopOB OblN NPUHAT BO BHUMAHWE, UMK YTO
HeobxoaMMOo NepeunTn K bonee CrnoxHom dopmMme ypaBHEHUS CBA3N,
nUnu BbIbpaTh APYron Lwar BapbMpoBaHNSA MO OAHOMY UM HECKOSTbKUM
daktopam n T. n. OgHako Bce AOCTUXEHMS HeaaeKkBaTHOWM Moaenu
(oTceB HE3HAYMMbIX (PaAKTOPOB, OLIEHKA AMCNEPCUN SKCNEPUMEHTA U
Opyrue) octaroTcs B cuUne




[MMPUMEP

PaccMoTprm XMMUYECKUI MPOLECC, B KOTOPOM BbIXO4 NMPOoAYKTa peakumnm
y (%) 3aBMCUT OT TemnepaTypbl peakLUMOHHON CMEecK X, (°C)m
KOHUEHTpaumu peareHTa x,, (%). TpebyeTcsi ¢ MoOMOLLbt0 MOSTHOTO
JoakTOPHOro 3KCNepuMeHTa HanTn MaTemMaTM4eckoe onncaHne aToro
npoLecca B OKPECTHOCTU TOYKM (DAKTOPHOIO NPOCTPaHCTBa C

- o - 0
KoopanHatamu X, = 50 "Cun x,,= 25 %.

[Mpn npoBeaeHnUn NONHOro akToOPHOro aKCnepuMeHTa 3agagnmcs
YyCNnoBUAMMU, NpuBeaeHHbIMN B Tabn.

XapaKTepUCTUKa aKCnepumMeHTa X1, °C | X9, %

OCHOBHOM YPOBEHb 50 25
NHTEepBaA BapbupoBaHUA 5| 1
BepxHuit ypoBEHb 55 26

HWXHWI ypoBEHb

45 24




[MMPUMEP

PeweHue. MaTemaTnyeckoe onMcaHue paccmaTpyBaemMoro npolecca

Byoem uckatb B BUAE YpaBHEHUS perpeccun y = b0+b1X1+b2X2, roe

KOAMPOBaHHbIE NEPEMEHHbIE CBS3aHbl C TEMMNEpPaTypou u
KOHLEHTpaunen cnegyowmmMmm COOTHOLLEHNSIMM:
X, —X
X =1 -0 X, =
Ax, Ax,

Xy — o

MaTtpuua nnaHMpoBaHus 1 pe3ynbraTtbl NONTHOrO akTOPHOro
SKCnepuMeHTa npeacTaBrneHbl B Tabnuvue

Homep onbita | X | X, | X, oC Xy, %0 | Y, %

1 1| -1 | 45 24 | 355
2 +1 [ -1 | 55 24 | 387
3 1| +1 | 45 26 | 32,6
4 +1 55 26 | 36,2



[MMPUMEP

Ha ocHoBaHWMKM pe3ynbsTaTtoB MOSIHOro PakTOPHOro aKCnepuMeHTa
paccynTaemMm Koo PnLIMEHTbI perpeccun:

b,="(35,5+38,7+32,6+36,2) = 35,6,
b, =14(-35,5+38,7-32,6+36,2) =1,95,
b,=14(-35,3-38,7+32,6+36,2)= -1,35.

byoem cuuTtaTth, YTO OLEeHKa gmMcnepcumn cpegHero 3HadeHus
paBHa 0,42 (npeablaywn npumep ). Nprmem Takke, 4to ¢
9TOM BENTMYMHOMN CBA3aHbl TPW CTeneHn ceoboabl

f=N(k-1) = 3(2-1) = 3.




[MMPUMEP

Owunbky B onpeaeneHnm koaddOLNEHTOB Perpeccnm BbIYNCIINM Kak

S2
S, = 1}—\?’ = ,)% =032
; 4

[Monb3aysick Tabn. CTelogeHTa, Hangem, YTo Ans 4OBEPUTESNBHON
BeposiTHocTn P = 0,95 n tpex creneHen ceoboabl 3Ha4eHne
Kputepusa CTbrogeHTa t=3,18. Toroa Sb t=0,32-3,18=1,03.

[1na oLUeHKM 3HaYMMOCTU KO3 PULIMEHTOB perpeccmm paccMoTpum
crefyoLine COOTHOLEHUS:

b,|=356>S.t; |b|=195>St; |b,|=135>5.t

BuagHo, 4To BCe KoadhpuumneHThl perpeccumn s3Hadmmbl. CriegoBaTtenbHo,
MckoMoe ypaBHeHWe nmeeT Bua y = 35,6+1,95X,-1,35X..




[MMPUMEP

AAS NPOBEPKM aAEKBATHOCTU YpaBHEHUA PETrPECCUN HaMAEM pacyeTHbIE
3HaYeHUs QYHKL MU OTKAUKA:

y*" = 35,6+1,95(-1)-1,35(-1) = 35,0;
yy " =35,6+1,95(+1)-1,35(-1)= 38,9,
y5*' = 35,6+1,95(-1)-1,35(+1) = 32,3,
yh ' = 35,6+1,95(+1)-1,35(+1) = 36,2.




[MMPUMEP

Bbluncnnm OLl,eHKy ,u,mcrlepcmm adeKBaTHOCTU:

S;b Z(« JSKCR pacqf _

N- (k D=

—3[(35,5-35,0)2 +(38,7-389)" +(32.6-32.3)" +(362 —36,2)2I=0,38.

C Hen cBa3aHo yucno cteneHen ceoboapbl f = N-(k+1) =4-3 =1.

PacueTHoe 3Ha4yeHne Kputepus <D§u.|ep61 38
D - T =0,905

CsT 042
OHo He npeBocxoanT Tabnu4Horo 3HayveHus (F = 10,13),
cnegoBaTesibHO, HEMNb3S CKasaTtb, YTO YpaBHEHNE perpeccum
HeaaeKkBaTHO.
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